分会动态

· 面料展专题
“特邀买家”享受展会首日特殊服务
--第十一届interTEXTILE（秋冬）面料展继续推行“特邀买家日”活动
由我会、中国纺织信息中心和法兰克福展览（香港）有限公司联合承办的第十一届中国国际纺织面料及辅料（秋冬）博览会将于10月26日－29日在上海新国际博览中心举行。本届展会继续设立“特邀买家日，”在不增加参展费用的情况下，将展会展出时间延长一天，即：26日－－展会开展第一天仅对持有特邀观众请柬和特邀观众胸卡的观众开放。这极大方便了专业观众同目标展商的接洽，不仅提高了企业的成交比例，同时为专业观众也节省了大量时间。而整个展会现场的商务氛围也将会变得更加浓厚和有秩序。为此，展会组委会做了大量科学、细致的准备工作来提升“特邀买家”服务水平。

首先，本届展会组委会严格控制“特邀买家”筛选程序，通过对历届展会观众的跟踪，挑选专业性强、信誉度好的贸易商，提前邀请并邮寄“特邀观众胸卡，”以便开展后直接进馆参观；


其次，对特邀买家和普通专业观众在邀请函的发放过程中就展会时间加以区分，使展商更为慎用手中的“特邀买家”邀请函，力求在有限的展会时间内获得更大的收获；

与此同时，组委会加大了对“特邀买家日”服务的宣传力度，向展商和观众说明设定此项服务的内容和意义，使大家共同遵守规则、维护良好的展会环境，让“特邀买家”享受展会首日特殊服务。

· 面料展专题
吸引世界目光的专业盛会

——第十一届中国国际纺织面料及辅料（秋冬）博览会十月盛装开幕
由中国纺织工业协会主办，我会和中国纺织信息中心、法兰克福展览（香港）有限公司联合承办的第十一届中国国际纺织面料及辅料（秋冬）博览会将于10月26日－29日在上海新国际博览中心隆重举行。

在主办方的全力打造下，interTEXTILE面料展伴随着行业的发展不断壮大，现已成为享誉海内外的知名展会，吸引着国内外众多优秀企业云集，是全球采购优质面料的“集聚地”和面料行业发展的“晴雨表”。

    在上届展览会上，共有来自22个国家和地区的1206家中外参展商与会，其中中方参展商662家，海外参展商544家，展出面积46000平方米；到场贸易观众达42904人，其中海外贸易观众比例超过25％。

·展会规模大幅度增加

突出的专业性和强大的商贸功能使得interTEXTILE面料展人气指数连年走高，十月的上海已经成为海内外专业人士的不变之约。本届展会将汇聚来自25个国家和地区的1530家展商（中方参展商963家，海外参展商567家），展出面积达63,000平方米，比去年同期增长36.96%，展品涵盖棉、麻、丝、毛、化纤、功能面料、针织、绣花蕾丝、辅料、计算机辅助设计和媒体等。在海外参展商中，以展团形式参展的有意大利、韩国、德国、葡萄牙、日本、土耳其、巴基斯坦、中国台湾、泰国。今年国内各类展品展商数量均有稳步增长（棉、毛、绣花蕾丝类增幅显著）。在国内展商中，福建众和（棉）、湖北迈亚（毛）、山东如意（毛）、湖南益鑫泰（麻）等知名企业一如既往的携带自身特色展品参展；江苏盛泽、浙江萧山、广东西樵和中国麻纺协会等地区和组织将以展团形式亮相展会。

·专业活动精彩纷呈
interTEXTILE面料展除了产品展示、商贸洽谈外，前沿信息的传递也深为业界所期待。每年在展会现场开辟的流行趋势发布区都会吸引众多观众驻足观看，基于市场调研和国际流行咨询基础上所发布的信息也深得企业认可和信赖。本届展会将在1号馆、2号馆、4号馆和5号馆进行2006/2007秋冬中国、国际面料流行趋势发布，届时将为大家传递权威的时尚流行咨询，为企业设计和生产提供参考。

展会论坛一直是interTEXTILE面料展的特色活动，座无虚席的论坛现场充分印证大家对此的关注程度。本届博览会组委会精心组织了内容丰富、主题鲜明的15场论坛，从贴近生产和市场的角度为与会观众提供信息，其中3场法律讲座将邀请专家就中国纺织企业在日趋激烈的国际市场竞争中可能遇到的法律问题进行现场讲解，希望藉此增强企业的法律意识，并帮助企业维护在市场竞争中的合法利益。

·特色服务更加完善

不断创新完善的服务是展会得以发展的重要因素。本届展会将继续推行“特邀买家日”——即展会首日仅对持特邀观众请柬或胸卡的观众开放，并在04年基础上通过各种操作手段来完善此项服务，充分保证品牌展会专业观众的质量和突出的商贸功能。

为了提高观众参观效率，本届展会将按照展品类别集中划分，并在参观指南中通过颜色加以区别。届时，展品区域安排更为清晰、明确，展会现场组织安排将更具专业性和系统性。此外，为了体现专业细分化的要求，本届展会还将在5号馆开设“纱线区”，集中汇集优秀纱线企业进行产品展示。

    中国国际纺织面料及辅料博览会已经进入稳步发展的成熟期，其专业化的运作和愈加完善、细致的服务必将吸引更多来自世界各地的观众到场参观。无论是对展商还是观众，相信金秋十月的盛会又将会是硕果累累、满载而归！
第11届中国国际家纺展圆满落幕
8月25日，由我会、中国家用纺织品行业协会和法兰克福展览（香港）有限公司共同承办的为期三天的第11届中国国际家用纺织品及辅料博览会在上海圆满落幕。

来自16个国家和地区的600多名参展商见证了亚洲首屈一指的家用纺织品贸易盛会。作为“后配额时代”家纺产业的首次大展，国内知名家纺品牌隆重登场，以高级别、时尚化展位装修汇聚中国当今家纺最高水平，展示今年家纺产品的流行趋势与主题，昭示家纺品牌进入设计和研发的又一轮发展时期。与此同时，家纺五大产业基地海宁、余杭、绍兴、萧山、桐乡大麻集体亮相，彰显区域优势。
展会期间有来自近90个国家和地区的25700位观众（其中海外观众3000多位）涌入上海新国际博览中心进行贸易洽谈。中国纺织工业协会会长杜钰洲、中国纺织工业协会副会长杨东辉等参观展会并给予高度评价。

我会常务副会长张延恺随贸促总会
中国企业家代表团出访美加
为配合胡主席访问，应美国商会、美中贸委会和加中贸易委员会邀请，中国国际贸易促进委员会会长万季飞率中国企业家代表团一行130余人于9月5日-18日赴美国和加拿大访问。我会常务副会长张延恺随团出访。


出访期间，张延恺常务副会长陪同总会万季飞会长出席了一系列商务活动：

9月7日，随代表团赴美国商会会见了该会会长托马斯－多诺霍。

9月7日下午，在华盛顿与中国企业家代表团一行20人会见了美国国务院负责贸易的夏娜副部长；还拜会了美国众议院小企业委员会主席曼祖洛，双方就加强中美小企业合作以及推动美国小企业对华出口问题进行了商谈。

9月8日上午，在华盛顿随中国企业家代表团与美国众议院和美国国会美中工作小组的12位众议员及其20余位助手就中美经贸问题开展了一场对话会。

9月9日下午随团出席中国－加拿大经贸合作论坛。

9月10日，在加拿大进行国事访问的胡锦涛主席应邀出席中国－加拿大经贸合作论坛晚宴，并向中加企业家发表了主旨演讲。张延恺常务副会长随总会万季飞会长、董松根秘书长出席了晚宴。

9月15日，张延恺常务副会长出席了在盐湖城犹他州举办的工商各界早餐会，并向到会的100多位工商界人士发表了演讲。内容包括四个部分：  
    （一）中国的纺织产业拥有一个庞大的产业大军，1900多万的直接从业人口，涉及到1亿人的相关人口。  
    （二）中国的纺织工业每年有3000亿美元的产值，其中仅有1000亿美元用于出口，内需巨大。  
    （三）在从事纺织生产的企业中，国有企业成分不足10％，民营资本、中外合资、外商独资已占到92％，中国的纺织工业已经完全市场化。  
    （四）目前，中国国内正在积极推广社会责任认证体系和加强知识产权保护的有关工作。目前，行业有代表性的160多家企业已经共同成立了社会责任认证推广委员会，并率先在企业开始了社会责任的认证推广；在8月底上海闭幕的中国国际家用纺织品及辅料博览会会上，中国家用纺织品行业协会联手我会推出了保护知识产权上海宣言，此倡议得到了与会的中方560多家参展商的热烈拥护和签名支持。  
  

我会联络部组团出访美国Magic神奇服装节
 



2005年8月29日至9月12日，我会联络部美国Magic神奇服装节展览会代表团赴美访问，参观在拉斯维加斯举行的Magic神奇服装节，并与相关的商协会及企业举行了会谈。
    代表团此次访美正值中美两国政府谈判解决纺织品贸易争端的关键时刻，代表团出发之前，我会联络部就对相关的专业活动进行了精心准备。因此代表团在美的活动不仅仅是单纯地参观Magic神奇服装节展览会，还与美国最主要的纺织品服装进口商、采购商行业协会、美国部分著名品牌及零售商进行了会谈。本次访问的专业活动丰富、紧凑，富有成效，代表团成员、特别是来自企业的成员通过本次访问不仅了解了美国纺织品服装的流行趋势，还了解了美国纺织品服装市场的实际情况以及中美纺织品贸易争端发展的最新情况。特别需要指出的是，对于我会代表团本次访美，相关的美国商协会给予高度重视。美国纺织品进口商协会、美国服装鞋类协会的执行总裁、会长等不仅亲自参加会谈，而且还邀请了Polo Ralph Lauren公司、Warnaco公司、Target公司等美国知名的品牌商、零售商的高级管理人员参加会谈。
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